

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сивцовой Анастасии Юрьевны  
на тему: «Право осужденных к лишению свободы на защиту  
персональных данных: нормативная регламентация и реализация»,  
представленной на соискание ученой степени по специальности  
5.1.4 Уголовно-правовые науки**

Осужденным к лишению свободы в период отбывания уголовного наказания гарантируется соблюдение их конституционных прав и свобод. А возможность их ограничения допускается лишь в мере, определенной Конституцией Российской Федерации и федеральными законами, с соблюдением общеправовых принципов и принципов необходимости, разумности и соразмерности.

В свою очередь, право осужденных на защиту персональных данных является неотъемлемым вне зависимости от факта осуждения человека, а его охрана, ввиду повсеместной информатизации общества, должна выступать предметом особой заботы нашего государства. Именно поэтому в контексте реформирования уголовно-исполнительной системы важным представляется создание необходимой нормативной правовой базы в сфере охраны и защиты права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных. В связи с этим, актуальность темы, выбранной диссертантом, не вызывает никаких сомнений.

Научная новизна работы выражается в результатах диссертационного исследования, представленных автором в автореферате, и включает в себя ряд принципиально важных положений для науки уголовно-исполнительного права. В частности, автором выделены этапы развития правовой регламентации и практики защиты персональных данных осужденных к лишению свободы; конкретизирован перечень персональных данных осужденных, подлежащих защите во время отбывания наказания; определено содержание права осужденного на защиту персональных данных, предложен механизм защиты права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных в исправительных учреждениях.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования сформулированных соискателем предложений при изменении действующего уголовно-исполнительного законодательства. В этой связи представляются весьма значимыми предложения автора по внесению изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и

Входящий № 206-3784  
Дата 04 ИЮН 2024  
Самарский университет

Закон Российской Федерации «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации» в части дополнения прав исправительных учреждений возможностью обработки персональных данных, установления принципа конфиденциальности информации и документов, содержащихся в личном деле осужденного, а также в иных документах учетного характера.

Следует отметить использование автором современных методов исследования, что позволило обеспечить комплексный подход к формулированию выводов и предложений, а также получить солидную эмпирическую базу диссертации.

Вместе с тем, представляется необходимым отметить и дискуссионные положения автореферата диссертации.

Прежде всего, в первом положении, выносимом на защиту (с. 9), при описании общих персональных сведений, присущих осужденному, как физическому индивиду и гражданину, автор использует формулировку «...в том числе любые иные сведения либо совокупность сведений, способные привести к идентификации его личности». При этом, вызывает вопрос, что конкретно автор вкладывает в смысл любых иных сведений?

Кроме того, на с. 13, в седьмом положении, выносимом на защиту, в качестве меры по повышению уровня оценки сотрудниками исправительных учреждений важности права на защиту осужденными своих персональных данных, автор предлагает включение в образовательные программы учебных курсов ведомственных образовательных организаций ФСИН России тему, связанную с защитой персональных данных осужденных в органах и учреждениях УИС России. В связи с этим, требуется пояснение, в какие именно образовательные программы и по каким дисциплинам необходимо включить данную тему.

В положениях, выносимых на защиту не нашел отражение механизм взаимодействия по обмену и обеспечению сохранности персональных данных осужденных при проведении оперативно-розыскных мероприятий как на внутригосударственном, так и на международном уровнях, определения объёма передачи и публичной доступности информации, содержащей персональные данные осужденных.

Однако отмеченные дискуссионные положения не снижают общей положительной оценки исследования А.Ю. Сивцовой.

Таким образом, диссертация на тему: «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным пп. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сивцова Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права  
Российского государственного университета правосудия  
доктор юридических наук по специальности 12.00.08  
доцент

Елена Эдуардовна Попова

« 31 » 05 2024 г.

Адрес места работы: 117418, Российская Федерация, г. Москва, ул. Новочерёмушкинская, д.69, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»

Телефон: +7 (495) 332-51-92

Электронный адрес: [kup@rsuj.ru](mailto:kup@rsuj.ru)

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮЩЕГО  
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО



*Е. А. Сивцова*  
*А. А. Мещенцова # А.*